践行“三严三实”争做忠诚干净、担当实干的好干部
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党的十八大以来，习近平总书记多次强调，各级领导干部要严以修身，严以用权，严以律己， 谋事要实，创业要实，做人要实。最近，中央对在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育进行了部署。5月11日，全省“三严三实”专题党课暨专题教育动员部署会议召开，省委书记巴音朝鲁上了第一堂党课。5月20日学院也举行了“三严三实” 专题党课暨专题教育动员部署会，党委书记史美君为大家做了题为“践行“三严三实”，深化作风建设推动学院加快发展的专题党课。自此，我们学院“三严三实”专题教育拉开了帷幕，也为我们深入开展“三严三实”专题教育奠定了基础。按照上级要求，我们每名班子成员都要结合工作实际给大家讲一堂党课。对此，我想以“践行‘三严三实’争做忠诚干净、担当实干的好干部”为题给大家谈谈自己的体会。主要讲三个问题：
一、充分认识开展“三严三实”专题教育精神实质和重大意义
精神实质：

“三严三实”要求，贯穿着马克思主义政党建设的基本原则和内在要求，体现着共产党人的价值追求和政治品格，丰富和发展了党的建设理论，明确了领导干部的修身之本，为政之道，成事之要，为加强新形势下党的思想政治建设和作风建设提供了重要遵循。严以修身是切入点。党的领导干部只有加强自身修养，严格党性锻炼，才能抵制歪风邪气，培育浩然正气。严以用权是着力点，要坚持用权为民，坚持按规则、按制度行使权利，严防权利异化。严于律己是立足点。党的领导干部律己严立身正，才能脚跟站得稳，腰板挺得直，律己的关键是慎独、慎微、自警、自省。谋事要实，就是要从实际出发谋划事业和工作。使政策、方案符合实际情况，符合客观规律。创业要实，就是要脚踏实地，真抓实干，勇于直面现实问题，善于解决实际问题，努力创造经得起实践检验、人民检验、历史检验的事业。做人要实，就是对党、对人民、对同志忠诚老实，做人老实，说老实话，干老实事。总的看，“三严”是内在要求严，讲的是主观世界的改造。“三实”是行为取向.，讲的是客观世界的改造，“三严”和“三实”相互联系，相辅相成，不可分割，体现了世界观和方法论的有机统一。“知”和“行”的有机统一，内在的自律和外在约束的有机统一，其核心思想就是：对党忠诚，个人干净，敢于担当。
教育的重大意义：开展“三严三实”专题教育是党的群众路线教育延展深化，是持续深入推进党的思想政治建设和作风建设的重要举措，是严格党内政治生活、严明党的政治纪律和政治规矩的重要抓手，对进一步增强党的创造力、凝聚力、战斗力，推进“四个全面”战略布局贯彻落实，具有十分重要意义。
我们要站在战略和全局的高度，结合实际深刻认识开展“三严三实”专题教育的重大意义和科学内涵。进一步增强践行“三严三实”的思想自觉、行动自觉，切实把“三严三实”贯穿到工作中，体现在行动上，真正形成“严”的自觉，“实”的习惯，着力形成修身正己、干事创业的新风正气。
    二、充分认识“不严不实”的影响和严重危害

   “不严不实”问题，严重违背党的性质和宗旨，严重背离共产党人的价值追求和行为准则，对党、对人民、对事业、对个人都具有极其严重的危害。巴音朝鲁书记在党课中指出了全省干部在理想信念、宗旨意识、道德修养、行使权力、严格自律、真抓实干六个方面的问题。史美君书记在党课中结合学院实际也指出了六个方面的问题。这些问题我认为完全符合我们的实际，需要我们认真检查和反思。那么联系自身和在座的同志在“不严不实”方面，我认为主要方面表现为以下几点：
    1、不重学习。有的不学理论、不读经典，安不下心来。有的以学代干，凭经验办事。遇事拿不出点子和办法。
    2、安于现状。满足于守摊子、创新意识不强、进取精神消退，心安理得熬年头。工作中的难题能拖就拖，能推就推，不用心，不想事，心思完全没有放在履职干事上。

    3、不敢担当。有的遇事绕着走，对不良风气不敢抵制，甚至随波逐流。

    4、疏于管理。有的落实主题责任不力，没有真正负起监管责任。

    5、公私不分。有的公车私用，借学习考察之机公款旅游，有的服务意识不强，不给好处不办事，给了好处乱办事。

    6、做人不实。有的讲空话，干虚活。有的只盯着别人的问题，看不到自己的问题。
出现以上问题，原因是多方面的，既有个人要求不严的问题，也有体制机制方面的漏洞，还有干部监督管理失之于软，失之于宽。但究其根源，我认为还是个人理想信念滑坡，宗旨意识淡薄。事业心、责任心不强，“四风”在作祟，没有真正解决好世界观、人生观、政绩观这个“总开关”问题。如不高度重视解决，危害极大。对个人而言，自我放松，容易思想滑坡，行为堕落，一旦刹不住车，多年的努力奋斗，自我约束一夜清零，甚至失去人身自由，失去人格尊严。对党而言，党员干部出问题，败坏党风政风，破坏党群干群关系，恶化政治生态，给党的组织造成极大伤害，削弱党的公信力，危害党的执政基础。
    三、践行“三严三实”要求，争做忠诚干净，担当实干的好干部
要从根上解决“不严不实”的问题，关键在于各级领导干部切实把自己摆进去，用“三严三实”的戒尺规范自己的言行，真正“严”字当头、落到“实”处，进一步严纪律、强约束、敢担当、务实干，形成风清气正、团结拼搏、廉洁实干的良好政治生态。我重点讲四条意见：
（一）加强学习，补足精神之“钙”。一个领导干部，如果平时不学习，空虚无聊，时间久了，难免会被歪风邪气所侵蚀，就会得“软骨病”，就可能导致政治上迷茫、道德上失范、生活上放纵。这几年发生的形形色色的领导干部违纪案例都充分证明了这一点。可以说，学习是提高思想认识的前提，是加强自身修养、提升自身免疫力的有效途径，是筑牢理想信念、补充精神之“钙”的重要基础。
习总书记反复强调领导干部要把学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式。有的同志可能会说，事务太繁忙，没有时间学。学习不是没有时间，关键是要有强烈的事业心责任心！希望同志们见缝插针，每天都坚持学文件、读书、看报、看电视，日积月累，也会厚积薄发。至于学什么，我认为，干什么学什么，缺什么补什么，既重点充电，又广泛涉猎。因为知识多了，也会融汇贯通，让人智慧聪颖。通过学习，涵养浩然之气，坚定理想信念，强化党性观念，切实把“严”和“实”的要求立起来，以思想自觉引领行动自觉。

（二）强化道德修养，筑牢立身之本。从古至今,我们中华民族就强调做官先做人，从政德为先。《论语》曰：“为政以德，譬如北辰，居其所而众星拱之”，讲的就是德乃为官之要。习总书记多次引经据典强调，治国先治吏，官清民自安；礼义廉耻，国之四维，四维不张，国将不国。

领导干部的道德修养，实际上就是修炼为官之德，这不仅关系个人荣辱，更关系党和政府的形象，关系政权的民心向背，关系事业的成败。一名品德高尚的好干部，犹如高山景行，让人仰止，即使政声人去后，仍获得百姓的口碑。加强自我约束，锤炼党性修养，用心涵养为民务实清廉的公仆情怀，慎独、慎初、慎微，明大德、守公德、严私德，做到以德自立、以德施政、以德服众。这里需要强调的是，家风是个人道德养成的源头，家风纯，也有利于作风正、党风清。各级领导干部要带头重视家庭建设，以身作则管好家人，以良好的家教家风修身正行。

（三）秉公用权，强化对权力的监督制约。对各级领导干部而言，能否正确行使权力是最经常、最现实的考试。老实讲，权力就是一把双刃剑，用好了会利国利民，用不好则损害党的事业，也毁了自己、害了家庭。习总书记谆谆告诫大家：很多人有权力了，往往会成为被“围猎”的对象；当官发财两条道，当官就不要发财，发财就不要当官。习总书记说得一针见血。我想在座的各位都有体会，当领导以后，奉承、追捧的人就多了，主动送好处、说好话的也多了，但是大家一定要清醒，千万不要以为自己多了不起，实际上有些人心里是冲着你手中的权力来的，表面上恭敬有加。
权力就是服务，权力就是责任，权力就是党和人民对我们的信任和重托。如何正确行使权力？首先是出于公心，自觉做到依法用权、秉公用权、廉洁用权。当领导最重要的能力是出于公心，施政公道，关键时候为党为百姓豁得出去。只要你出于公心，上级也支持，自身干净，依法依规，绝大多数群众拍手称快，你就有力量。其次，坚持科学决策、民主决策。关键是坚持民主集中制，严格按领导班子内部议事和决策机制办事，凡重大决策、重大事项、重要人事安排必须经过集体讨论决定，防止个人说了算，防止独断专行，防止公权私用，确保权力规范运行。第三，加强对权力运行的监督。阳光是最好的防腐剂，要加快实现党务公开、政务公开、各领域办事公开的常态化、全覆盖。充分发挥纪检、审计、舆论等监督部门的作用，强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和岗位的监管，坚决防止公权滥用。
（四）坚持实事求是，勇于担当实干。检验“三严三实”专题教育成效的标准是整改成果，落实整改主要靠实干。实干是对领导干部履职尽责的基本要求。如何实干？我觉得要把握好以下三点：

 第一，要实事求是。毛主席曾经说过，共产党人是靠实事求是吃饭的。习总书记深刻指出，坚持实事求是，就能兴党兴国；违背实事求是，就会误党误国；坚持实事求是，最基础的工作在于搞清楚“实事”， 关键在于“求是”。这就需要我们在做决策、抓工作时，要在吃透贯彻中央精神的基础上，紧密结合学院和本单位情况，坚持从实际出发，坚持问题导向，对症施策。

第二，要勇于担当。习总书记说，做人一世，为官一任，要有肝胆，要有担当精神，应该对“为官不为”感到羞耻。我们作为领导干部，关键时刻要敢于拍板负责，最重要的是出于公心。我体会，只要一心为公、自身过硬，就有勇于担当拍板的魄力和血性。

 第三，要真抓实干。方针政策确定以后，关键是抓落实。习总书记教给我们三招：第一招，要有“钉钉子”精神。习总书记讲过，抓落实就好比在墙上钉钉子，得钉到点上，连敲七八下才能牢固。对那些事关学院长远发展的大项目、难事、要事，就得拿出拼劲和韧劲，一抓到底、抓出成效。第二招，“马上就办”。对于那些急需解决而又能解决的事，要以一天也不耽误的精神抓紧组织实施，用高效率和高质量赢得发展速度、也赢得民心。第三招，一张蓝图绘到底。领导干部干事创业不能朝令夕改，不能换一届领导班子就“兜底翻”，既要与时俱进，也要保持工作的连续性，多干一些打基础、利长远、解民忧、惠民生的实事，一年接着一年干，一任接着一任干，咬定青山，善作善成。
同志们，搞好这次专题教育，意义深远、责任重大。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，扎扎实实把专题教育组织好、开展好，从严打造一支对党忠诚、个人干净、敢于担当的干部队伍，为推动学院科学发展提供坚强的思想保障和组织保障,为实现“两个一百年”的奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！
